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Előfizetési felhivás 

K. KÖZLÖNY 
1884-dik évi folyamára. 

Lapunk folyamának kilenczedik évéhez 
jutott; nyolezadik éve már, hogy a mostani 

szerkesztőség szellemi vezetése alatt áll. Ha- 

zánk azóta három politikai korszak alatt hány- 

kódott, az absolutismus, a visszahelyezés és 

az ideiglenesség korszakai alatt. A visszahe- 
lyezés rövid korszak volt arra, hogy a sajtó 

kellőleg kifejthesse szellemi erejét, az abso- 

lutismus és provisorium pedig nem azon kor 
szakok, midőn a szabad érzelmü ember a si- 

ker babérjaihoz juthat. Azt nem is követeljük. 

Az idők hatalma felett sem a következetesség, 

sem az eszmék nem uralkodhatnak, és igy 

az olvasó közönségnek felesleges mondanunk, 

hogy pályánk küzdelemteljes volt, és az mos- 

tanig, hogy boldogságunk csak rövid álom 
volt vala. 

De mindamellett, ha lapjaink számain vé- 
gig tekintenek, látni fogják, hogy kellő erély- 
lyel védtük e nehéz viszonyok közt is elejé- 
töl fogva, a mennyire éppen lehetett, álláspon- 
tunkat, azon álláspontot, mely meggyőzödé- 
sünk szerint nemzetünk leghiggadottabb részé- 
nek is álláspontja volt. 

És az egész közös haza bús hallgatásá- 
ban csak a journalistika volt a mi olykor 

szólhatott, s tolmácsolá a nemzet érzelmeit. 

Szabad talán nekünk hinnünk, hogy azt tol- 
mácsoltuk; mert ha előfizetőink névsorán végig 

tekintünk látjuk, hogy annak zöme nyolcz 

év óta nem valtozott. Ott találjuk az.. . 

ket, kik részvétök által bátoritának minket 

1857 ben, midőn a rideg falusi magány csönd- 
jét a nyilvános küzdelem koczkáztatásával 

cseréltük fel - s e kitartó részvét meggyőz 

minket, hogy hazánk érdekében egy fontos 

állást foglaltunk el és tartottunk meg mostan- 

ig; meggyőz arról, hogy magatartásunk a 

nemzet erejénél viszhangra talált. 
Most előttünk mindeniknél nehezebb kor 

szak áll. Az absolutismus alatt senki sem kö- 
vetelt többet, mint a mit az megengedett. 

1861-ben az alkotmányosság határai között 
szabadon szólhatánk, azon innen provisorium 

levén , vigasztalhattuk ugy magunkat, mint a 

közönséget, hogy ez csak átmenti helyzet. — 

Most az ország fele oly állapotot siet elfogadni, 

melyet a másik elutal. A kormány az első 
mellett van. És igy két tartos ellentét létesül. 

Ha igy az összesimulás lehetlenné válik, 

magyon természetesen a mi eszméinknek egy 
meddő korszaka fog következni; és a magyar 

elem napi irodalmában csak oly közvetitőt 
bir, a melyből a világeszmék haladását, s sa- 
ját sorsának ehezképesti fejlődését észlelhesse. 

Mert a nemzet saját reményét a világ eszme- 

fejlődésében helyezheti, s az azonos sorsból 

azonos eredményeket várhat. 
Belügyeink befolyásunkon s eszmekörün- 

kön kivül eső irányban intéztetvén, figyelmün- 
ket kiválólag kell forditanunk az európai fej- 

leményekre, annyival inkább, mert nagyszerü 
események előestéjén állunk. A húr meg van 

feszitve, s vagy az szakad, vagy az iv elpattan. 

Nem óhajtjuk , hogy a bekövetkezhető ese- 
mények hatása kebleinkben lázat gerjesszen; 
de igen azt, hogy az igaz ügyek diadala erő- 

sitsen meggyőződésünkben, s tántorithatlan 

szilárdságunkban. És akarjuk azt, hogy azok, 
kikkel sorsunk egy közös politikai életre hi- 
vott meg, meggyöződjenek, hogy minket nem 
az önzés érdekei, nem is a reánk nézve leg- 
kevésbbé hálás forradalmi szenvedélyek, ha- 
nem határozott jogérzet, s tiszta polgári meg- 

gyözödés vezérel, és vezérel azon hit, hogy 
magunkra nézve is az emberi és polgári sza- 
badság közczélját szilárd kitartásunk által bé- 

késen fogjuk elérni. 

Ez lesz iránya továbbra is törekvéseink- 
nek. Szeretjük a szabadságot, mert csak az 

biztositja a polgári nyugalmat és békét, s sze- 
retjük a békét, mert csak békében fejlődhe- 

tik a nemesebb irányu szabadság és jóllét. A 
béke áldást hoz, s kiegyezteti a szembeálló 

és az önzés nélküli tiszta elvekhez, s a posi- 

tiv törvényekhez és szerződésekhez való ha- 

tározott ragaszkodás. 

Ez irányt tartva szemeink előtt hívjuk fel 
hazánk közönségét, hogy lapunk további éle- 

tét részvétőkkel jövőre is biztositsák. A figye- 

lem, melyet magatartásunk a birodalom többi 

népeinél is némileg felköltött, meggyőz min- 
ket arról, hogy lapunk az erdélyi magyar 
elemre nézve szükséges. Ús ez állani fog 
mindaddig, mig szükségességét hazánk is el- 

ismeri, mert ez elismerés biztositandja azon 

anyagi részvétet, a mely nélkül egy függet- 

len lap fen nem állhat. 

Lapunk előfizetési ára : 
Egészévre . 12 forint. 
Felévee..b 
Evnegyedie.. , 
Az előfizetési pénzek kiadónk Stein 

János középutczai könyvkereskedésébe bér- 
mentve küldendők, hol a lapok pontos 
szétosztásáról gondoskodva van. 

Dózsa Dániel. 

n 

Fáolezsvár, dec. 8. 

D) Utóbbi czikkü-b- g 
avnte e dán schleswig-holsteini kérdés törté- 
neti előzményeit, emlitettük a németeknek 

melyben öket nem pusztán cosmopolitai, ha- 

miután a mint emlitve volt, Holstein Lanenburg 

egyszersmind a német szövetséghez tartozó 

herezegség. 

A dán királyok s még inkább a dán nép 

által erőszakolt összmonarchia eszméje évek 
óta izgalomban tartja a német hatalmasságo- 

kat. Osztrák s porosz szövetségi fegyverek 

némitván el a schleswig-holsteini forradalmat, 

leginkább ök voltak kötelezve, hogy azon igé- 
retét a dán király váltsa be, a mit akkor tett 
s ne kivánja a birodalmi alkotmányt eröltetni 
ezen autonom jogu s más történelmi alapu 

herezegségekue. 

A dán király a dánok közvéleménye által 

is nyomatva, kik mindenképp magokba akar- 
ták kaparitani ama gazdag herczegségeket, 
csak ujabb octroykon törte folyvást fejét, mely 

minden e herczegségek önállásának s külön 

jogainak megsemmisitését czélozta. 

Igy határozták meg aztán a német szö- 

vetség tagjai, hogy a német területhez tartozó 

Holsteint és Lauenburgot szállják meg s kény- 
szeritsék a dán királyt visszaadni e herczeg- 
ségek autonomiáját, megsemmisitvén octroyalt 

birodalmi alkotmányát. 

A király a napokban meghalván, ezen 
executióra nézve ma a vélemények megoszla- 
nak. A német patrioták Keresztély királyt bi 
torlónak mondják s Frigyes augustenburgi 

herezeget ismerik trónörökösnek, a ki mint 

praetendens fel is lépett s fogadja a német 
politikai testületek küldöttségeit, nyiltan hir- 
detve, hogy fegyveres kézzel szándékszik fel- 

lépni a német herczegségek joga mellett. 
Ezek tehát a bund által határozott exe- 

cutiót időmultnak nyilvánitják, mert az exe- 

cutió czélja az volt, hogy a törvényes királyt 
a nép jogának elismerésére szoritsa, most pe- 

dig nincs törvényes király és Keresztély hiá- 

nézeteket. A béke fegyvere pedig a kitartás, 

ban ismeri el a herezegségek jogát, mert ezek 
nem ismerhetik el őt királyokul. 

Ellenben az osztrák kabinet arra törekszik, 
hogy miután ők az angol- s porosz kormány- 
nyal együtt Londonban meghatározták volt 
Keresztély örökösödését, tekintessék Keresz- 
tély törvényes királynak; hanem miután ez is, 
habár a hatalom-vágyó dánoktól kényszeritve, 
trónra léptével megint az öszmonarchiát pro- 
clamálta, tehát az osztrák s más szövetségi 
csapatok szálljanak ki az öszmonarchia esz- 
méjének megsemmisitésére, s a historiai jog- 
nak, mit az uralkodás meg nem semmisithet 
—– visszaállitására. 

A német szövetség nem ismeri el két né- 
met nagyhatalmasság jogát, hogy ő a kebe- 
léhez tartozó országok koronája felett, rajta 
és az illető népen kivül határozzon, és igy a 
londoni szerződést sem ismerheti érvényesnek. 

doni szerződést a holsteiniak sorsa felett, s a 
napokban meglehet, hogy a német szövetség 
azzal ellenkezőt határoz, s akkor ugy Austria, 

vetségnek, s a többségi határzat kötelezvén 
öket, kénytelenek lesznek a dán királyt meg- 
támadni, hogy azon trónból kilépjék, hová ép- 
pen ök ültették belé. 

t 

német nagyhatalmasság, a többi német hata- 
lom részvéte nélkül határozott a német köz- 
birodalom egy tartományának sorsa felett. 

Austria igaz, hogy még ma is azt mond- 
ja, hogy ő a német szövetség többségének el- 
határozásához alkalmazkodik; de más szavá- 

egyetértve cselekvend. 

mint azokhoz, kik III. 
és levele után oly jogo 
lyekhez semmi igényük 

felvil 
lehet 
hogy mindenikének határozottan kiülő jellemet 
ne kelljen tulajdonitni. 

dókhoz intézett levél 

végrehajták mint európai nagyhatalmak a lon- nee 

Francziaorszá, 
Európáboz in 
binetek kétségkivül igen fenyegetőnek fognak mint Poroszország tagjai levén a német szö. tekinteni, nem mulasztván el azt más hason- 
lókhoz basonlitni, melyek már több mint fél- 
század óta e keseredett harczok jeladásai vol- 

anyagi érdekek által napról n ind job- 
ban kötelezi. a vöra miadjob 

A császár beszéde és levele vagy békét 
tartalmaznak a világ számára congressus ut- ján, vagy háborut helyeznek kilátásba. 

Valóban a november 5-iki 
Francziaorszá, keszéd, mely 1 g nevében tartatott, egész Euró- pához fordul; a népekhez törvényszerü törek- véseikkel épp ugy, mint az uralkodókhoz, kik- 
nek jogait biztosítni kell, azokhoz, kik mago- 
kat szabálytalan kötelességek á tal kötve érzib, ázokhoz, kik zabolátlanul hetvenkednek, vala- 

Napoleon szép szavai 
kra hivatkoznak, me- 
nincs. 

levél egymást kölcsönösen 
ágositják. Teljes egészet képeznek, s nem 
egymástól elválasztani azokat, a nélkül, 

E levél és e beszéd 

Ha a beszédet mellőzzük, akkor az uralko- 
csak diplomatia nyilat- . kozvány, milyeneket a történelém többeket mu- E szerint Austria és Poroszország nagyon [tat fel, s melyeket a diplomatiai kvar 

is kellemetlen dilemmába estek. Ők 1852-ben máival és gondos lassuságával hatástalanná 

Ha a levelet mellőzzük, akkor a beszéd 
g nyilatkozványává lesz, melyet 
téz; nyilatkozvány, melyet a ka- 

ak. 
A kőözönség józan esze ezen látszólag cse- 

kély kü önbséget rögtön felfogta s ily értelemben Ily következménye lett annak, hogy a két nyilatkozott. November 5-én csupán felolvasása után a beszédnek a közvélemény háborut sej- 
tett; november 10-én az uralkodókhoz intézett 
levél közzététele után átalánosan azon hit ka- 
pott lábra, hogy a béke fentartható lesz. 

Miért táplál most félelmet a közönség ? 
Vajjon e két okmányt, melyek a császári porítkát a legnagyobb határozottsággal jelleg- 
2 nem ismerte a polgárosult világ? Ne , m 

Nyelvenek szabadelvisegevel v 

egyszerre. 

ereje és illő tekintélye, soha meg nem menek 

hadserge, egy parlamentje nem leend. 

Miiigazitás. Utóbbi 

Látni való ezen kérdésből, hogy az a né- 

ezen kérdés irányábani mély lelkesedését, met szövetség eszméje mennyire bonyolodott helyzetének oly valódi s hü előadásával, mint 
meg, s mennyire nehéz európai nagyhatalom- 

nem nemzeti, sőt történelmi szempont vezeti, nak, s egy külön szövetség tagjának is lenni 

Valóban Németországnak soha sem lesz 

szik az időszakonkint előforduló ellenmondá- 

soktól, mig egy kormánya, egy vezérlete, egy 

számunk vezéreczikkében 

— átható s felemelő gondolataival - Európa 

a mely a Délen és Nyugaton megszünt, Észa- 
kon megvetett s mindenüt fenyegetett bécsi 
szerződések romjain inog. A közel jövőnek 
megjósolásában tanusitott ritka pontosságával, 
minden előre megállapitott rendszer s dicsvá- 

gyó terv elismerésével, az európai hatalmak- 
hoz intézett loyalis felhivásával, anélkül, hogy 
ez alkalommal katonáinak, ágyuinak s hajói- 
nak számára tekintettel lenne, hanem csupán 
létezésének tényére hivatkozva : vajjon nem 
képezheti-e a XIX. század hit-symbolumát a 
franczia császári trónbeszéd és levél ? 

egy hibásan szedett szó értelmet zavar, „földadót levén 

szedve ,földbirtok helyett. A schleswig-holsteini census 

ugyanis a földbirtok értéke szérint volt megállitva s 

választó volt az, ki 1,500 tallér értéküt birt; ezt a dán 

kormány octroy utján 225 tallér értékü birtokra szál- 

Htá át, hogy igy az értelmetlenebb alsó tömeg közt sza- 

Avagy e trónbeszéd s a császári levél nem 
ajánlja-e a fejedelmek egymásközti s a feje- 
delmeknek a népekkel való szentszövetséget ? 
Oly szent szövetséget, mely az igényeket mér- 
sékli, a jogoknak jogczimet, a hatalmaknak 

badabb játéka lehessen a választásoknál. 

„III. Napoleon császár és a 

vezérirányt ad; egy a keresztény türelemre 
alapitott szent szövetséget, mely türelemre az 
1815-iki szerződés oly fenynyen hivatkozott 
a nélkül, hogy azt a sértések ellen meg birta 
volna védelmezni. 

congressus. 

Ily ezimüű röpirat jelent meg közelebbről 
Párisban, mely, a mint mondják, de illetékes 
helyeken tagadják, hivatalos sugalmazás alatt 
iratott. A röpirat hareczias, és szószerint követ- 
kezőleg hangzik : 

A császárnak a nagy államestületek előtt 
tartott beszéde, s ő felségének az uralkodókhoz 
intézett levele a jelen kor legfontosabb esemé- 
nyeit képezik. Következései gyümölcsözők lesz- 
nek, ha a congressus Európa politikai épüle- 
tét visszaállitja, ellenben ha a congressus nem 
jön létre, vagy szétoszlik, a nélkül, hogy ezen 
épület alapjait megvetette volna, borzasztók 
és elkerülhetlenek lesznek eredményei. 

A császárnak nem lehetett szándéka, hogy 
általános és jól ismert helyzetet szétbontson, 
de igen is akarta jelenteni, hogy ezen elvisel- 
hetlen helyzet tovább nem tarthat; hogy vég- 
zetesen a háborura vezet; hogy bizalmatlan- 
kodással és tulzott fegyverkezésekkel rögtöni 
és ellenálhatlan eseményekkel szemben minél 
tovább veszteglünk, annál borzasztóbb lesz a 
veszély, annál rombolóbb a háboru, minthogy 
a polgárosulás tökéletesitése a népeket az 

Ea kétségkivül elvitázhatlan, s Napoleon 
történetének legszebb részét irta meg az által. 

Ha azonban a diplomatia paralysálni akarja 
a császári levél hatását; ha a hatalmak még 
az európai jog elvei felett sincsenek egyetér- 
tésben; ha azok, egyetértve bár az elvek iránt, 
azok alkalmazásától vonakodnak; ha a con- 

1. gressus nemes és nagyszerü gondolatát elfo- 
gadják s annak gyakorlati hatását még is 
kérdés alá helyezik; ha azt ugy utasitják visz- 
sza, mint a mely nem képes a mostani ténye- 
ket viszályok nélkül módositani, mely nem ké- 
pes csupán erkölcsi tekintélyével áldozatokat 
róvni fel, fennálló szerződéseket megváltoztatni, 
a határokat kiigazitani a nélkül, hogy hatá- 
rozatainak végrehajtására megkivántató erőt 
ne a kényszereszközök közül válasszon; mi 
marad hátra egyéb ? 

A nov. 5-iki heszéd. 
Megmarad azon szilárd, habár higgadt nyi- 

latkozat, melyet a világ szeme láttára egy 40 
millióból álló nemzet, harezias roppant hadse- 
reg birtokában tett, hogy tudniillik azon fel- 
tételek, melyeken Európa politikai épülete 
nyugszik, nem birják többé azt fentartani, s 
hogy az elkerülhetlen események háborut fog- 
nak előidézni, mely annál pusztitóbb és rom- 



bolóbb lesz; minél tovább tart e helyzet, mely 
azt kikerülhetlen végzetként előidézte. 

Ily nyilatkozatot nem lehet visszahuzni; 
Francziaország érdekei s becsülete forognak 
szönyegen; a nyilatkozat tiszta s határozot , 
s értelme: háboru a tavaszszal. 

TI. 
Tizenöt év óta, azon naptól fogva, midőn 

a franczia nemzet a köztársaság elnökére s 
utóbb a császárra bizta sorsának és politiká- 
jának intézését, ezen politika a külföldön fő- 
feg arra volt írányozva, hogy a háboru csa- 

pásait távol tartsa. 
Olvassuk el csak III. Napoleon összes be- 

szédjeit, 1852 oct. 9-ke óta, midőn Bordeaux- 
ban a Francziaország által alapitott császár- 

ság elveit fejtegette, 1863 nov. 5-keig, mely 
utóbbiban az 1815-ki szerződésnek megszüné- 
sét mondja ki ! tanulmányozzuk csak diploma- 
tiájának minden okmányát azon levéltől fog- 
va, melyet 1849 aug. 18-án Ney Edgard tá- 
bornoknak irt, egész addig, mely az utóbbi 

napokban az európai uralkodókhoz intéztetett, 
s nem lehet meg nem gyöződve lennünk ar- 
ról, hogy a császár minden kitelhető módon 
s eröfeszitéssel igyekezett fentartani a világ- 

békét, azon világbékét, mely szerinte Fran- 

eziaországhoz s császárához méltó, azon világ- 

békét, mely, ha biztossága megtöretik, nagy 

dolgok védelmével nagy eredményeket is idéz- 
het elő. 

Ezen igazságot mindenki belátja. 
A császár szavait s diplomatiáját azonban 

alattomban gyanusitották oly érdekek miatt, s 

szenvedélylyel, melyeket közelebb nem aka- 

runk fejteni; igyekeztek rajta, hogy ugy allit- 

sák azokat a vén Európa elé, mint egy egy- 

szerü, de ügyes s büszke palástot, mely alatt 

az auszterlitzi s jénai csatakard minden percz- 

ben kész a küzdelemre, s a mely redőiben 

egy a tengerszoroson tulterjedő expeditio ter- 
vét hidegen rejtegeti. 

A szent szövetség foglyának unokaöcscsére 
ráfogták, hogy a nagy hadvezér dicsvágyó 

terveivel van eltelve; azon hámi fogolyra, ki 

a szerencsétlenség iskolájában, a népek és fe- 

jedelmek kötelességei felett való elmélkedés- 
ben s utángondolásban nőtt fel, ráfogták, hogy 

Olaszország egyik-másik régi kis államának 

zsarnoka által követett zugpolitikát akar kö- 

vetni. Egy nemzet választottjával, mely igaz- 

ságos s loyalis gondolataiban egy macchia- 
vellisticus fejedelem hálójától féltek. 

Oly tactica, mely sajnálandó lenne, ha 

szerencsétlenségre oly szellem ellen lenne in- 

tézve, mely kevésbé szilárd, kevésbé higgadt, 

kevésbe biztos önmagáról, s kevésbé volt a 

világ, Francziaország és dynastiája iránti kö- 
loidlop nozv szorosapb egyseget, a 
többi hatalmasságoknál pedig elkerülhetlenül 
tulzó fegyverkezéseket eredményez, mely az 
európai concertben a franczia befolyásnak e 
szorosabb csatlakozás által nagyobb sulyt köl- 
ecsönöz és bizalmatlanságot kelt, hogy e be- 
folyás alól ki lehessen menekülni; oly tactica, 
mely egy neheztelő békéhez vezet, oly béké- 
hez, melynek biztossága nincs, melynek nincs 
szabad szelleme, és oly állapothoz, mely nem 
tartható. 

Hiába vezette a császár, midőn az elfor- 
dithatlan események nyomása alatt elméleté- 
től annak valósitására gyanusitott beszédektől 
a legfényesebb tényekre ment át, a krimi há- 
borut, Anglia és Piemonttal, és intézte a syriai 
hadjáratot; miután a nagy hatalmasságokkal 
egyetértésre jutott, Angliával együtt a chinai 
hadjáratra vállalkozott, a cocchinchinaira Spa- 
nyolországgal, a mexikoira Angliával s Spa- 
nyolországgal, hiába parancsol szünetet győ- 
zelmes hadainak, hogy az olaszországi izgal- 
mak Európára ne döljenek, s hiába irja alá 
a zürichi szerződést, a nélkül, hogy ott ke- 
vésbé leplezné le becsvágyó terveit mint a 
párisi congressuson, a nélkül, hogy ott a leg- 
kisebb alapot nyujtana, a neki tulajdonitott 
uralom és hóditási vágy gyanujára. Európa 
nem fegyverkezik le, és a bizalmatlanság nem 
szünik meg III. Napoleon terveihez csatla- 
kozni, azon önzéstelen jellem daczára, melyet 
ezekben fentartani igyekszik. 

Minő esemény történt 15 év óta Európá- 
ban a nélkül, hogy azt a császár Európa ité- 
lete alá ne terjesztette volna ? 

Minö kérdést metszett szét azon hatalmas- 
ságok közremüködése nélkül, melyek az 1815- 
diki szerződést fogalmazták ? Mikor avatko- 
zott be fegyveresen a szerződések ellen ? 

Azonban Piemont közel volt a végveszély- 
hez, s létezése szentesitve volt a bécsi szer- 
zödések által. Austria határinkhoz közeledett, 
s Francziaország érdeke formaszerint a do- 
logba volt szöve. A hatalmak összesen elis- 
merték az olasz királyságot, s a császár csak 
utánuk, Anglia után ismerte el a bevégzett 
tényeket. 

A császár idézte elő Belgiunm és Görögor- 
szág függetlenségét, az 1830- és 1848 diki 
forradalmat, a nápolyi és lengyel felkelést. 
Ellenezte-e hogy a, szent szövetség Franczia- 
országban, Belgiumban s mindenütt beavat- 

kozzék, a hol az események hatalma, mielőtl 

éele 

a császár uralkodni kezdett, a szerződéseket 
széttépé, mert ezek biztos elvek hiányában 
szenvedtek, nem birtak gyökérrel az erkölcsi 
érdekekben, s a nemzetek hagyományaiban. 

Bizonyára nem. 
Nem a császár az tehát, a ki Európa épü- 

letét megingatta. Mindent elkövetett, hogy az 
fenmaradjon. 

Tehát nem ő az, a ki a világ békéjét 
megzavarta. 

Tehát nem ő, az a ki a határtalanságig vitt 
hadkészületeket, a pénzügy romlására szük- 
ségessé tette. 

Ezen tulságos haderők borzasztó kifejtése, 
ezen folytonos és lázszerü kutatási düh az 
ujabb romboló szerek feltalálásában, ezen 
nyugtalanság, rázkodtatás oka egyedül a he- 
lyes nemzetközi jog hiányában keresendő. 

1815-ben a coalitio, mely legyözött min- 
ket, kiszabá határainkat, megváltoztatta dy- 
nas iánkat, s hadsergével elfoglalva tartá 
I. Napoleon bi odalmát, és szövetségeseinek 
területét : kezében tartotta Európa jövőjét. Mért 
nem alapitotta meg a világ békéjét? 

Nem létezett oly elv, melyet a franczia 
forradalom érvényre nem emelt volna, melyet 
a császárság meg sem vizsgált, s elfogadott 
vagy visszavetett volna. Nem létezett nép, 
mely mélyen fel nem volt rázva, nem léte- 
zett határ, melyet régi állapotában hagyott 
volna. Mindent a mit Francziaország husz évi 
szerencsés harcz alatt felállitott, a coalitio 
gyökerestől feltorgatta, kivéve az általa vallott 
elveket. 

A történetek soha sem nyujtottak kedve- 
zőbb alkalmat, a népeket csoportokra osztani, 
s a jogokat és kötelességeket ünnepélyesen 
kijelölni. (Folytatjuk.) 

Marcs Uivaár, dec. 3. 

Teendőink a népiskolák szerve- 

zetében. 
A nevelés ügye annyira közérdekü, hogy 

annak nagy épületéhez segélylyel járulni min- 
denkinek szent kötelessége. 

E nemes tárgyról nemcsak komolyan el- 
mélkedni, hanem szükség eszmecserék s ta- 
pasztalati adatok által oly ismeretek megszer- 
zéséhez jutni, melyek a nevel s nagy felada- 
tát fejtegetve, hasznos gyümölcsöket teremje- 
nek a jelen- és utókor számára. Ilyen czélja 
van és lehet főleg az iskolatanitói érte- 
kezletek és az ezekkel együtt müködő ér- 
tekezleti bizottmányok alakulásának 

Ha a t. szerkesztő ur becses lapjában egy 
kis tért enged ennek számára onmzunbátat 
nitói értekezletek és az értekezleti bizott- 
mányok czéljáról és hatásköréről megjegy- 
zést tenni. 

A nagy-enyedi ref. egyházmegye papi- 
széke könnyebb öszpontosulás tekintetéből két 
ily bizottmány alakitását látta czélszerünek 
kebelében elrendelni, s az itt csoportosuló 
községeket, ezen két: u. m. enyedi és tordai 
bizottmányok köréhez tartozóknak kijelölni. 

Mint a n.-enyedi értekezleti bizottmány 
egyik igénytelen alelnöke, nem vagyok egy- 
értelemben, a 138-dik számu ,„Közlönyő ne- 
velésügyi - egyébiránt e téren örömmel üd- 
vözölt - czikk irójával, azon körvonalzásra 
nézve, mintha az ily értekezleti bizottmányok 
hivatva lennének, az országos népiskolai tan- 
rendszer kidolgozására és megállapitására. 
Mert, ha csak két értekezleti bizottmány is 
müködése eredményében egymástól eltérne, 
mennyivel iokább különböznének egymástól 
az egész országban létezhető bizottmányok ? 
holott a czél az egyformaságra, egyöntetü- 
ségre törekvés. 

Hanem ugy vélem, hogy a főegyházi ta- 
nácsnak és a közzsinatnak tartozik köréhez, 
az általános tanrendszer kidolgoztatását szak- 
férfiak által eszközölni és közzé tenni - mint 
erre a lépés meg is tétetett - nekünk pedig 
annak életbeléptetése, helyállás szerinti czél- 
irányos alkalmazása lesz teendőnk Hogy p. o. 
ne tanittassék egyik iskolában Hübner, má- 
sikban Lamé Fleury, harmadik szomszéd- 
ban ismét más biblia történet; hogy ne ta- 
nitsa egyik az olvasást a régi debreczeni, 
másik a kolozsvári a, b, c, harmadik In- 
dali, negyedik Fekete, ötödik ismét más 
rendszer után; hogy ne irasson egyik tanitó, 
a növendék kézvezetése, másik a betüjegyek 
irónnali lerajzolása, harmadik Lövényi, ne 
gyedik ki tudja mi szerint, nóha ezek is jók 
magokban véve, hogy az általános tanrend- 
szerből, azon köz égekben, hol a nép földmi- 
velő osztályhoz tartozván, gyermekeit rövid 
ideig, alig 3-4 hóig járatja iskolába, az 
ilyen iskolákhoz alkalmazottan azon tantár- 
gyakat jelölje ki, melyek oda illenek; mások- 
ban pedig, hol egész éven át tart az iskolá- 
zás, az egész tanrendszer léptettessék életbe, 
hogy ugrás vayy megszakadás nélkül lehes- 
sen a szülőknek gyermekeiket felsőbb isko- 

*) A nevelés ügye előtt lapunk mindig tárva. 
Szerk. 

lába vezethetni, szellemi és anyagi előnyös 
nyereménynyel, hogy a tanitók a neveléshez 
tartozó kitüzött feladványok szerint dolgoza- 
tokat készitvén, azoknak előadása által ön- 
képzettségök tanujelét adhassák; s végre, hogy 

eszmecserék s tanitásbeli gyakorlati észrevé- 

teleik közlése által a gyengébbeknek mintegy 

utasitási gyakorló alkalomul szolgáljanak az 
ily értekezletek. 

Ha csak az elszámláltaknak tesz pontosan 
eleget a tanitói értekezlet és bizottmány, az 

által is sok lesz megnyerve az iskolázásban, 

igen természetes levén, hogy időszerint az 

eszmék ujulásával a tanrendszer változtatása 

is koronkinti szükségességnek leend alávet- 

tetve. 
Való, hogy a népnevelés ügyében meleg 

szavak és inditványok emeltetnek mind a 

papság, mind a tanitóság részéről, s e tekin- 

tetben is a buzgóságot sokaktól megtagadni 

nem lehet; de nagyon csalódnék, ki azt hin- 

né, hogy ezek elegendők a nevelés ügy álta- 

lános felvirágoztatására, a szent szándékok 
teljesedésbe menetelére nézve a világiak s 

illetőleg a szülők közremüködése nélkül, ha 

elgondoljuk, hogy léteznek még itt-ott oly 

különezök, kik csak azért nem pártolnak va- 

lami szent czélt, mert azt a pap, vagy tán a 

tanitó bátorkodik ajánlani és inditványba hozni. 

Már pedig, valamint a nap, minden melege 

és világitó sugárival sem képes kemény kő- 

szirten, csak is arra alkalmas földben tenyé- 

szetet költeni fel: ugy a mi értekezletünk, 

bizottmányunk, megujitott tanrendszerünk s 

legbuzgóbb intézkedéseink elhintett magvai is, 

csak fogékony szivek szántóföldjében fognak 

kicsirázni, fölnevekedni s üdvösen gyümöl- 

csözni a jelen- és utókor számára. 
Sebestyén Áron. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
.-Vasarhely. dec. 2. 

A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók jövő évi nagy gyülése rendezé- 
sére alakult bizottmány mult hó 30-án a vá- 
rosház termében első nyilt ülést tartott, mely 
alkalommal kebeléből egy bizottság nevezte- 
tett ki főorvos Knöpfler Vilmos vezérlete mel- 
lett, melynek feladata leend a tagok elfoga- 
dására , ide szállitására, kirándulásaira, szó- 
val a legélvezetesb időtöltések berendezésére 
nézve egy kimeritő tervjavaslatot a legköze- 
lebbi bizottmányi ülés elébe terjeszteni, maga 
a nagy gyülés tulajdonképpeni müűköre a fen- 
álló egyleti szabályok értelmében érintetlen 
hagyatni határoztatván. 

már legalább ennyiben a magyviegafgy 
sabb összeköttetésbe léptünk, mit jelen érde- 
kessé, de talán válságossá is válható időben 
legalább társadalmi szempontból fontos viv- 
mánynak tekinthetünk. Bár az erdélyi vasut- 
ról is mielőbb ilyen kedvező előhaladásról 
értesülhetnénk. 

A piaczi rom. kath. főegyház kö- 
zelebbről kijavittatván mult vasárnap megnyit- 
fatott, mely alkalommal Murányi nevü áldozár 
első miséjét tartván, az ünnepély méltóságát 
a Wocelka Ede vezénylete mellett kitünően 
sikerült, több műkedvelők szives közremükö- 
désével müvészileg kivitt templomi zene és 
ének emelé. 
A Hubay Gusztáv szintársulata 

e hó közepefelé innen N.-Váradra készül át- 
szállani, miután több havi itt müködése alatt 
a közmegelégedést kivívni sikerült, bárha 
anyagi tekintetben nem sok jövedelemnek ör- 
vendhet. 

tóbbi hetekben Szathmáry Laczkó- 
ezthé mint vendég a pesti nemzeti szinház- 
tól pár versen fellépvén, a közönség mint 
régi kedvenczét főleg a korához mért szere- 
pekben kitünő méltánylattal fogadta. 

E szerint szellemi élvezeteink megszakad- 
ván, kivánatos lenne, hogy a többször terve- 
zett műkedvelői akadémiai estélyek bár a 
kaszinó helyiségében különböző közczélokkal 
összekötve mérsékelt dij mellett életbe léptet- 
tessenek. E tekintetben csak akarat kell, és 
az élvsovár s áldozatkész közönség bizonyára 
nem hiányzand. 

Hymen naplójából egy kedves titkot röpi 
tünk világ elibe, midőn tudatjuk : hogy a 
kellem- és szellemdús Lázár Olga gróf- 
hölgyet jövő év elején hazánk egyik elsőran- 
gu főnra Radák Ádám báró oltárhoz ve- 
zetendi. Midőn e jól választott frigyre áldást 
mondunk, egyszersmind kivánjuk, hogy a 
haza és nemzet az ifju párban szülőik méltó 
utódait sokáig örömmel üdvözölhesse. 

Egy székely. 

Pert, dec. 3. 

T, szerkesztő ur! Régen készülök becses 
lapjában Pestet képviselni, de egyszer az 
elegendő idő, máskor elegendő esemény hiá- 
nya gátolának jó szándékomban. Voltaképpen 
nem is jól fejeztem ki magamat az esemény 
hiányával; mert hiszen történik itt kérem any- Imre ő excjától: Melius Péter, 
nyi mindenféle érdekes és érdemes dolog, dikatiók. Debreczen, 1663. ár. ; Valkai And- 

na elegendő az a gage, melyet egy jóravaló 
jogász a Fillingerben havonkint eltekéz, (hej, 
pedig több ez, mint egy okvetetlen értsd: 
irnok fizetései) hanem ritkán és néha jut el 
az ember füléhez, mikor már az ujság ósággá 
változott. Hány epedő szerelmes gyufázza meg 
gyomrát reménytelen szerelem miatt; hányat 
főbevernek a kerepesi ut végén pár forintért, 
mig nemcsak egy mindig szobában ülő em- 
ber, hanem a legjobb szaglásu ujdondász fü- 
lébe is elhatnak ő S innen lehet kimagyarázni, 
hogy néha a legérdekesebb ujdonság kiszorul 
az illető rovatból, mig Pityi Palkó házassága, 
Szeleburdi Jankó halála etc. nyomtatásban 
meg van örökitve. 

Ha nem lennék most ilyen rózsaszin han- 
gulatban, milyenben vagyok, az az rendes 
komolyságom meg volna (szerénytelenség nél- 
kül legyen mondva), legillöbb dolgot cseleked- 
nék, ha a magyar tudományos akadémia kö- 
zelebbi ülése programmjával kezdeném leve- 
lemet, de az emlitet: körülmény ellenkezvén 
e komoly tárgygyal s különben is Csáni Fe- 
renez barátom jól tartván a kolozsvári tisztelt 
közönséget a „Korunk*-ban időnkint közleni 
szokott értesitéseivel, engedelem kérés mellett 
áttérek kissé vialisabb dolgokra. 
m specie kezdjük (mert tulajdonképpen 

most kezdem levelemet), irodalmi s müvészi 
mozgalmainkon. A közönség — legalább a 
pesti - roppant kiváncsisággal várja a Tóth 
Kálmán ,„NFővárosi lapok4 czimüű szépirodalmi 
vállalatát, melyet a szép tehetségü Zilahy Ká- 
roly ügyes kezére bizott; hanem annál ke- 
vésbé várja a „Hölgyfutár", mely e lap meg- 
indulásával okvetlen megszünend, ha csak 
nem akad ennek is egy olyan kiadója, mint 
tavaly a „Gombostüt-nek, ki e lapot 25 mond 
huszonöt előfizetővel tengette. Különben 
nem is lesz csoda, mert valljuk be öszintén, 
eddig az a lap (Hölgyfutár) csak rosz volt, 
most pedig szerkesztő változással olyan irányt 
vett fel, a mit azonnal oly névvel lehet bátran 
elnevezni, mely az udvariasságnak egyenes 
ellentéte. A szerkesztő valami Uziundár ál- 
arcza alatt rettenetesen vagdal az emberek 
között, de boszuságára csak a levegőt éri. 
A ki egy lap hitelét akarja visszaállitani, an- 
nak nem szabad igy ecselekednie. (Bocsánat 
uram e figyelmeztetésért !) 

Az ,„alföldiek segély albuma pár nap 
mulva elhagyja a sajtót. 2000 előfizetője van. 

A nemzeti szinház igazgatósága közelebb- 
ről egy Ceresa nevtüi olasz tenoristát szerződ. 
tetett, kinek gyönyörü s e mellett erős hang- 
ja, szép játéka egészen elfeledteti a szinház- 
zal méltatlanul bánt Stégert. Roppant hang- 
kiméletlenségéről tanuskodik a szerzödtetés 
alnalnnaval c kérdésre: hanyat énekelhet ha- 
vonkint? tett nyilatkozata, hogy havonkint 
husznál többre semmi esetre sem kötelezi 
magát. A mi tenoristáink hármat alig énekel- 
nek havonkint. Ceresa csak ugy játszik a 
felső C-ékkel, mint macska az egérrel. Ezzel 
lehetne elbájolni a kolozsvári közönséget, ha 
le tudná csalni néhány előadásra Follinus. 

A kolozsvári közönség kedvencze Paulay- 
né asszony a jövő hó elején Kassára megy 
vendégszerepelni. Paulayt itt is szeretik. Mát- 
ray Mari (hát e jeles fiatal szinésznőt miért 
bocsátotta el Follinus ?) nyitrai vendégszerep- 
lése után, honnan megaranyozva, gyémán- 
tozva tért meg, itt mulat s még e hóban né- 
hányszor a nemzeti szinházban fellép; első 
fellépte „Lovodi árva« lesz. 

A Molnár által magyar, német, franczia 
és angol nyelven hirdetett „Ördög pilulái" 
már négy nap óta várnak előadásra, a mai 
lap irja, holnap adatik; a másnapi lapban 
megint, hogy holnap okvetetlenül, s még ed- 
dig nem birták azok az ördöngös gyógyszeré- 
szek elkésziteni, pedig a közönség gyomra 
szörnyü mód kivánja. Azt mondják, hogy az 
az oka a késésnek, mivel a borbély nem 
tudja hirtelen levágni egy ember fejét, s egy 
darab nem tudom micsoda nem bir hirtelen 
átváltozni patikáriussá. (Nem Patikarius Fer- 
kóvá, a ki Konstantin hercezegtől a 25 db 
aranyat kapta.) 

A császár ő Felsége januariusban leendő 
lejövetelét már most bizton hiszik, mivel a 
budai palotát már fütik. Az országgyülést is 
reménylik, különösön a háztulajdonosok, kik 
ennek reményében vagy roppant drágáért ad- 
ják már is lakásaikat, vagy plane üresen 
tartják. 

A hasonszenvi orvosi kar a lapok által 
emlitett jótékony- egylet javára nagyszerü 
tánczvigalmat és hangversenyt fog rendezni, 
melyre az orvosok valamennyien magyar ru- 
hában megjelenni kötelezték magukat. 

r.l. 

Közlemény, 
Az 1863-dik évi novemberhavában az 

erdélyi muzeum részére bekül- 
dött muzeumi tárgyakról. 

1. Könyvek s kéziratok: Gr. Mikó 
Válogatott pre- 

hogy feljegyzésére kivántató papirra alig vol- 



fás Chronica Hariadenusról, Károly császárr
ól, 

Priester Johannesről. Kolozsvár. 1578. 4-drét; 

Görcsönyi Ambrus és Bogáthbi Fazekas Miklós,
 

Historiás Ének Mátyás királyról . to. 1507. 

4r.; Vaklai András, Genalogia Regum Hunga-
 

ris, az az a magyarkirályoknak eredetekről. 

U. o. 1576. 4r.; Szakmári Fabricius István, 

Historia ex Partenii Niceneneis de amatoriis 

affectionibus (magyar versek) U. o. 1577. 4r. 

Gosárvári Mátyás, Az régi magyaroknak első 

bejövésekről U. o. 1579. 4r.; Valkai András 

és Nagy-Báczai Mátyás, az nagy ur Báokbán- 

ról és Hanyadi Jánosról. U. o. 1580 4r.; Val- 

kai Andras, Historia Andoinusról és Alboinus- 

ról. U. o. 1580. 4r. (8 kötet ) - Zsögödi Mikó 

Antaltól 10 darab kolozsvári és lőcsei kalen- 

dariom a XVIII. századból (Zsögödi Mikó Já- 

nos 1682-1687 diki nap ó jegyzeteivel). 2- 
Torma Károlytól, római feliratok Erdégyből. I. 
Fözlemény. Pest, 1863. 4r. és Zsögödi Mikó 

János naplójegyzetei. Kolozsvár, 1863. 16r. — 
Gr. Lázár Kálmántól A lég urai. 1 füz. Pest. 
1864 8r. - A f. kir. kormányszéktől, Büntető 

törvény a jövedéki kihágások tárgyában. Bécs. 

1856. 8r. s ugyanaz oláhul Biena. 1857. 8r. 

— Kócsi Károlytól egy kötet kolozsvári játék 

szinlap 1821. és 2832-ről. - Béldi Istvántól, 

Wurkert, Die Reformatoren. 1-20 füz, Leip- 
zig. év n. ár. és egy eredeti oklevél. 

II. Régiségek és érmek : Rotaridesz 
Mihálytól 1 régi mérleg és 2 réz pénz. — 
Torma Károlytól 1 régi gyertyatartó és 1 tar- 
soly — Frőhlich Frigyestől 4 bronz karika. — 
Béldi Istvántól 1 ón érem. - Br. Bánffy Ádám 
hagyatékából 1 nádpálcza, remekül faragott 

elefántcsont markolattal. 

III. Természeti tárgyak : Torma Ká- 
rolytól 1 eduus priscus fog. 

Közli: Finály Henrik , 
titkár. 

Adakozás az inséglátottak 
részére. 

Oláhfalu mez őváros szives lakói, ha- 
bár saját szükösb visonyaik miatt semmit sem 
is ajánlhattak fel, mindazonáltal, hogy azon 
általános áldozatkészség közepette, mely az 
anyaország terméketlenségtől látogatott vidé- 
kei irányában folyvást nyilatkozik, egész tét 
lenül ne tünjenekföl, a helyhatósági tanács 
utján, az inségügyi központi pénztárba, mult 
novbr. 26-dikáról kelt kisérvény mellett, 24 
forintot 76 krt küldöttek be. 

Hátszeg mezőváros inségügyi fiókbi- 
zottságától pedig folyó deczember elejérőli ki- 
sérvénynyel, azon ns. helyhatóságbani gyüj- 
telékül, 14 frt 60 kr., s az ottan elhelyzett 

szükölködők létszáma érkezett be, mely sze- 

rint nyolez hátszegi jótevőnél, tiz szükölködő 

talált menhelyet. 
Kiknek, valamint a pénzben adakozóknak 

is ugy Oláhfalu mezővárosában, mint Hátsze- 

gen a szükölködők nevében köszönetet mond, 

Kolozsvártt, dec. 7. 1863. 
Az inségügyi közp. kormány-bizottság 

KÜLÖNFÉLÉK 
— A folyó hó 7-kén ünnepélyesen meg- 

nyitott jogakademiának eddigelé 104 beirott 
növendéke van, kiknek száma naponkint sza- 
porodik azon körülmény miatt, mert sokan, a 
kik a megnyitás első határidejére itt megje- 

lentek, az elhalasztás és bizonytalan határidő 

miatt szétoszlottak. Harmadévü jogász csak 

egy van, másodévűü négy van, a többi első 

évü. Ezen létszám általában igen kedvező az 

intézet jövőjére nézve, ha elgondoljuk, hogy 

a szebeni jogakademia, habár egyetlen volt 

akkor a Királyhágón innen, negyven hallga- 

tóval nyilt meg. Ha statistikai szempontból 
vesszük, igen könnyen kitünik, hogy a fel- 

söbb tudományok hallgatóinak legnagyobb lét- 

számát a magyar és székely ifjabb nemzedék 

adja, s hogy e szerint e népfaj bir a legna- 
gyobb muüvelt réteggel. 

—- A Kolozsvári polgári-társalkodó 1863. 
december 13-án azaz vasárnap délután 3 óra- 
kor saját szállásán rendkivüli közgyülést 
tartand, melyre a tagok megjelenni kéretnek. 
— Az akadémia XXV-dik nagygyülése 

jövö 1864. januárius 18–28-kán fogván tar- 
tatni, a megjelenés napja januárius 17 kére 
vasárnapra, határoztatott. Január 18-kán dél- 
előtti 1Ő órakor lesznek az osztályok értekez- 
letei, melyekre a rendes tagok megjelenni 
tartoznak. Ugyanaz nap délutáni 5 órakor, s 
folytatólag januárius 19.kén és a szükséghez 
képest 20-kán is nagygyülési ülések. Január 
21 kén igazgatósági ülés. Január 23-kán köz- 
ülés, melynek előrajza a maga idejében közzé 
lesz téve. 
– A magyarországi szükölködők számára 

segélyt gyüjtő londoni bizottmány 1694 font 
sterlinget, azaz 17,000 frtot ezüstben, gyüj- 
tött eddigelé. Rotschild Antal, Brassey, Worms, 
Bischoffseheim, Merton Lajos stb. egyenkint 
100-100 fontot irtak alá. A gyüjtések kö- 
rül a főérdem Worms A. és Merton L. unraké. 
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- Mintegy 200 bécsi egyetemi tanuló 
csütörtökön este a ,Kék-csillaghoz" czimzett 
vendéglőben Schleswig-Holstein érdekében gyü- 
lést tartott, mely 88/, órakor a rendőrség ál- 
tal felosztattatott. Midőn a rendőrbiztos az 
eltávozásra hivta fel a tárgyalókat, „Eljen a 
törvény! Éljen Schleswig-Holstein 1* felkiáltá- 
sok közt oszoltak szét. 
— A ,M. S." Békés-Csabáról a következő 

eseményt közli : „Mult hó 15-kén istentiszte- 
let után biróválasztásra hivta össze a provi- 
sorius járási szolgabiró a népet. Az értelmi- 
ség legnagyobb része, az iparosok és nagyobb 
gazdák, jól értve, hogy tulajdonképpen most, 
midőn se megyei, se egyéb tisztviselőit nem 
választhatja, a biró választásban is csak 
anynyi alkotmányos szabadságot élvezhetne, 
mennyit a szolgabinó ur megenged; ugyan- 
azért, s mert a kijelölést nem a közbirtokos- 
sági képviselőség, banem a szolgabiró ur 
tette, nem folyt be a választásba. Ámde a 
szegény ügyefogyott nép s különösön a most 
inséggel küzdő nagy sokaság a szabad vá- 
lasztás hibás öntudatában nagy számban gyült 
össze, s előbb a szolgabirói kijelölés iránt 
nem-tetszését tanusitá, s midöőn mégis azok- 
ból a biró és albiró megválasztattak, szolga- 
biró ur laka elé tódult s ott követelte nagy 
zajjal és lármával, hogy kegyencze, bizonyos 
Hrabowsky Mihály tétessék birónak, ki ké- 
pességileg arra egyátalán nem való, de mint 
nynugtalan természetü, s talán itt-ott biztatott 
egyén, Bécsben több izben megfordult, s most 
azzal kecsegtette a népet, hogy ő Plener mi- 
nisterrel csak ugy beszél, mint bárkivel kö- 
zülök, s hogy a vetőmagul adott buzát is 
nem a gazdáknak, hanem a szegénységnek 
kellett volna kiosztani és pedig ingyen, és 
Isten tudja, hogy ö mit tenne, ha biró lehet- 
ne. A szolgabirót, ki a kivánságnak nem en- 
gedett, bántalmazták, s midőn lemondással 
fenyegetőzött, megéljenezték; de midőn hu- 
szárjának rendet parancsolt csinálni, attól a 
kardot a nép elvette, a városházat bezárta, 
s a kardot és kulcsokat Hrabovszkyhoz vitte. 
A zsandárság közbejötte megelőzte a talán 
nagyobb kihágásokat, de ennyi is elég szo- 
moritó. Hrabovszky és néhány lármás kolom- 
posa most Gyulán a hüvösön üldögélnek. 
- A ,Függetlent czimü pesti lap, me 

lyet Kovács Lajos hirszerint a gróf Apponyi 
által irányzott kiegyenlitési eszmék orgánjául 
állitott fel, miután annak szerkesztője nehány 
héti fogságra itéltetvén, béke apostolkodásá- 
nak szomoru jutalmául, - kénytelen volt a 
szerkesztést másra bizni át; e lap mostani 
szerkesztőjének kijelentése szerint a jelen idő- 
szakban szükségfelettivé válván, pályáját be- 
zárja, és létezni megszünik. 
— Galiczia helytartója következő hirdet- 

ményt bocsátott ki Daczára a folyó évi mart. 
15-röl 505 sz. a. és f. é. april 10-ről 690 sz. 
alatt kelt kibocsátványoknak, a szomszéd or- 
szágbani felkelés, az ezen felkelésbeni részve- 
vők titkos elszállásolása és elősegélése által, 
itt sokszorosan tényleg támogattatik. A fe ke- 
lök vagy menekvők ily elszállásolásától vagy 
elősegélésétől való óvatosságra mindenki azon 
kijelentéssel figyelmeztetik, hogy az ellenkező- 
leg cselekvők az 1854. april 10 iki császári 
rendelet alnpján (Birod. törvénylap 96-ik szá- 
mának 11 § a) 100 ft. pénzbirsággal büntet- 
tetnek. Miután továbbá tapasztaltatott, hogy 
némely egyének fegyverek s lőszerek birtoká- 
ban vannak, anélkül, hogy arra az illetékes 
hatóságtól kiállitott fegyverlevelekkel jogositva 
lennének, tehát emlékezetbe hozatik, hogy az 
1852. oct. 24.ki császári patens 32. §-sa sze- 
rint (Birod. törv. lap 223. sz.) a fegyverek és 
löszerek jogtalan birtoklása 100 frt pénzbir- 
sággal vagy egy hónapig terjedő fogsággal, 
a megtalált fegyvernek és löszernek elkobzása 
mellett, büntettetik, s hogy sulyosabb körülmé- 
nyek bekövetkez ével 500 frt pénzbirság vagy 
bárom hónapig terjedő fogság rendeltethetik 
el. Ennélfogva fegyverlevéllel nem fedezett 
minden fegyverek 1863. dec. 15-éig Lomberg- 
ben és Krakkóban a cs. k. rendőrigazgató- 
sághoz, a vidékeken pedig az illető kerületi 
hivatalokhoz, átvéti nyugta mellett beadandók. 
Ez időközben ezen hatóságoknál az előbb en- 
gedményezett, habár érvényes fegyverlevelek 
megnyujtásáért is folyamodhatni. Ezen határ- 
idő lefolyása után a jogtalan s tiltott fegyver- 
birtoklás miatt a fennebb érintett törvényes 
határozatok egész szigora, fegyverek vagy ő 
szerek oly tulajdonosai ellen is alkalmazásba 
vétetik, kik ujabb fegyzerleveleiket vagy fegy- 
vertarthatási engedményeiket a jelen rendelet 
daczára meg nem ujitják. 
– Hales Róbert, a ritka nagy termetü 

férfi, néhány nap előtt meghalt 43 éves korá- 
ban. Már szülői is, magasságuknál fogva áta- 
lános bámulat tárgyai voltak, de e patagoniai 
párt gyermekeik magasságban mind fölulmul- 
ták. A fiuk között a legkisebb is 6 láb ő hü- 
velyk volt; a leányok közt a legalacsonyabb 
6 láb 3 hüűvelyk nagy amazon termetet ért el. 
Hales Róbert volt mégis a család fénye, virá- 
ga; T és fél láb magas, és 452 font nehéz 
volt. Egyik 7 láb 2 hüvelyk nagyságu rövé 
rével, – a ki 20 éves korában halt meg, – 

beutazta a föld nagyobb városait s magát mu- 
togatva, szép jövedelemre tett szert. Lajos Fü- 
löp király s Viktoria királynő előtt is állt, a 
kiktől szép ajándékokat kapott. Amerikában 
egy alkalommal, tiz nap alatt 28000 bámulója 
akadt. 
— Nápolyból irják : Messina egy vidékét 

rettenetes orkán és felhöszakadás érte; több 
falusi házat, kolostort összedöntött a borzasztó 
fergeteg, s a szántóföldeket pusztává tette. 
Ha nem nappal történik a szerencsétlenség, 
s éjjel éri a lakosságot, megszámlálhatlanok 
lennének az áldozatok. Igy is sok a halott, 
de számuk még nem tudható, mert vagy a 
romok alatt feküsznek, vagy a megindult 
hegyi folyamok áradaz a tengerbe hurczolta 
a hullák jókora részét. Sok család, a házak 
összedülése, és a földek elpusztulása folytán 
teljesen tönkrejutott; igen sokan, a fenmaradt 
kolostorokban találtak fölvételt. 

Nemzeti szinház. Dec. 7-én : ,A zsidó 
családó, dráma 4 szakaszban, irta Mirani, 
ford. Berzsényi K. Ujfalusi (Helmann József) 
ma mindvégig tetszett, ugyszinte Gesztesi E. 
(Teréz) helyesen fogta fel szerepét, Gyulai 
(Áron) elég jól alakitott, valamint Tóth Jenő 
is (Zsigmond) szerepében a maga helyén volt. 
Azonban Láng Mari (Valpurga) nem képzeli 
mily roszszul jön ki az, ha az ember valakit 
szólit az ajtón keresztül s vele még bejötte 
előtt néhány szót vált, gondolva, hogy az 
illető a másik szobába azt hallja, ekkor szó- 
litott éppen ellenkező irányból a hátamegetti 
ajtón jelenik meg; ez meg nem bocsátható 
vigyázatlanság. Közönség kevés számmal. 

Dec. 8án: „Huszár esinyő, vigjáték 3 
szakaszban, irta Vachot Imre. Virág Marczit 
Komáromi játszta, Borcsát Szabó Pepi, mind- 
ketten igen mulattatták a közönséget szép 
népdalaikkal; Szabó Pepi különösön jó kedv- 
ben volt; leginkább tetszett mint huszár, mi- 
dőn a csaplárosnénak rakta a szépet. Közön- 
ség közép számmal. r. 

POLITIKAI HIREK. 
Francziaország Páris, dec. 3. Itt már 

nem igen sokat beszélnek a congressusról, de 
igen eleget egy Oroszországgal kötendő szö- 
vetség valószinüségéröől. Azt mondják már el 
is kezdődött az alkudozás, a mit Anglia fél- 
tékeny szemmel kisér. Ezáltal kisszerü napi 
események is nagy jelentősséget nyernek, mi- 
lyenek az orosz követnek nagyon udvarias 
meghivása Compiegnebe, s a Párisban a len- 
gyel érdekek tolmácslására megindulni készült 
„Polognet czimű lap betiltása. 

A „Pays" irja, hogy az orosz és angol 
kormányok, Dánia inditványára, jegyzékeket 
intéztek a német szövetséghez oly szándékkal, 
hogy a dán-német viszályt diplomatiai uton 
egyenlitsék ki. Másfelöl ugyan e hatalmak fel- 
szólitották volna IX. Keresztély királyt, hogy 
a mart. 30-ki nyilt parancsot vegye vissza. 

Beszélik, hogy mikor Napoleon császár a 
frankfurti dolgokat s jelesen a dán követnek 
a szövetséggyülésből történt kizárását meg- 
hallotta, igy szólott : , Valóban ezek a néme- 
tek az én kezemre dolgoznak." 

Olaszország. Turin, dec. 2. A ,Va 
terlandő-nak irják : Az utolsó lépés, a melyet 
még Victor Emanueltöől várnak , mielőtt har- 
czias terveinek kiviteléhez fogna, t. i. a tett. 
párttal való kibékülés és egyetértés, közel áll 
a valósuláshoz. A közbocsánati rendelet, a 
mely nemcsak a zászlójukat elhagyva Garibaldi- 
hoz átszökött katonáknak, hanem minden politi- 
kai kihágásért kereset alá vont egyénnek fel- 
tétlen bocsánatot és polgári jogaik élvezetébe 
visszahelyezést ad, már csak a királyi alá- 
irásra vár. S hogy e közbocsánatot mennyire 
ki akarják terjeszteni, leginkább kitetszik ab 
ból, hogy Mazzininak is meg lesz engedve a 
büntelen visszatérés Olaszországba. Akkor a 
forradalmárok segitségével fegyvert ragadnak. 
Legalább itt általános a hiedelem, hogy mar- 
tiusban kiüt a háboru. Támogatja e hiedelmet 
a roppant mérvben folyó hadi készülödés. A 
turini és roccai öntödékben naponkint 10-12 
ágyucsöt öntenek s Alessandriában és Piacen- 
zában felszerelik. Közel 500 különböző nagy- 
ságu és fajtáju ágyut készitettek el egy hó- 
nap óta. Bolognában ostromanyagot, repülő- 
hidakat stb. állitottak elő roppant mennyiség- 
ben. Florenzben, Forliban és Bresciában éjjel 
nappal működnek a lő- és vágó fegyvergyá- 
rak, s a munkások számát mindegyikben 400 
emberrel szaporitották. Anconát és Brindisit 
borzasztó hadikikötökké szerelik fel. Spezzia- 
és Sanpier d' Arenaban a hajógyárak zsufol- 
va vannak hadikészlettel a tengerészet szá- 
mára. A tengerészetügyi minister egy kiáltvá- 
nyában, a kereskedelmi tengerészet alkalmas 
tisztjeit igen előnyös feltételek alatt hivja fel, 
hogy lépjenek hadiszolgálatba. A 200 nemzetőr- 
zászlóalj keretjeit egészitik ki; az 1844-ki és 
igy összesen hét korosztály van fegyver alá 
szólitva; s nov. 1-je óta 5240 lovat vásárol- 
tak a tüzérség és lovasság számára. 

1Réómából irják a „Gen. Corr.4-nek, hogy 
Eugenia császárné egy igen tiszteletteljes és 
megható levélben szavazott köszönetet a 
szent atyának, a congressus tárgyában nyil- 
vánitott határozatáért. Irják továbbá, hogy a 
pápai kormányénagy erélylyel működik egy 
választott római hadsereg és egy megbizható 
idegen legiofalakitásán. 

Sehweizi hirek szerint, az utóbbi napok- 
ban Schweiz különböző részeiben nagyszerü 
fegyvervásárlások történtek Olaszország szá- 
mára. Egyetlen kánton kormánya tiz ezer da- 
rab ócska fegyvert adott el a mult héten olasz 
ügynököknek. Az ügynökök más kantonokkal 
is alkudoznak ugyan ily tárgyban. Uj fegy- 
verekre is tesznek megrendeléseket stb. 

Németország. Dresda, dec. 4. A kép- 
viselőbáz mai ülésében Beust minister egy 
interpellatiora a következöleg felelt: A szász 
kormány sem alá nem irta a londoni jegyző- 
könyvet, sem formaszerüleg nem csatlakozott 
hozzá. A minister rövid átnézetét adja a lon- 
doni szerződés keletkeztének s több körül- 
ményt felhoz a német nagyhatalmak eljárásá- 
nak mentegetésére : a varsói szerződés előbb 
történt, s a dolgok akkori állásában Dánia 
igéretének nagy becset tulajdonitottak. Ez 
utóbbiak inditották 1862 végén a szász kor- 
mányt arra, hogy helybehagyását nyilvánitsa, 
azonban oly kifejezett fentartással, hogy ez által 
a német szövetség határozatának semmiképen 
utjába ne vágjon, ha ez netalán alkalmat ta- 
lálna e kérdés taglalására. Már csak e fen- 
tartásnál fogva is szabadon határozhatja el 
magát Szászország, ha szinte Dánia nem 
szegte volna meg kötelezettségeit, a mi pedig 
megtörtént. Azt mondja továbbá Beust ur, 
hogy a határozás halogatása Frankfurtban nem 
határozatlanság következménye, mert minden 
német kormányt ugyanazon szellem lelkesit; 
hanem oka e halogatásnak a szász inditvány- 
nyal egyértelmü állásponthoz való következe- 
tes ragaszkodás A holnapi nap remélhetőleg 
meghozza a határozatot. Németország népe 
ne helyezze magát uralkodói és a külföld kö- 
zé. Austria és Poroszország magatartása te- 
kintetet érdemel, azonban nem kell feledni, 
hogy a londoni szerződés nem törölheti el a 
szövetségi aktát s a bécsi szerződéseket. 

Beust urnak az a reménye, hogy másnap 
tán bizonyost fog tudni a frankfurti határo- 
zatról, nem valósult. Egy dec. 5-i távirat sze- 
rint ugyanis az az napi szövetségi ülést hét- 
főre halasztották, egy inditvány bejelentése 
következtében, a melyet Austria és Porosz- 
ország közösön fognak tenni, s előre látható- 
lag egyszerü végrehajtásra lesz irányozva a 

nére. 
A Schleswig-Holstein melletti mozgalmak- 

ról Németország különböző részeiből a követ- 
kezőket irják : 

Oldenburgban ministeri rendeletnél fogva 
meg van hagyva a hatóságoknak, hogy a 
herezegségekben IX. Keresztély király nevé- 
ben müködő hivatalokkal minden olyan érint- 
kezést kerüljenek, a miből az elismerésre le- 
hetne következtetést vonni, jelesen a „királyi 
és ,herczegit czimek használásától óvakod- 
janak. 

Hannoverában már történt is egy birói 
hatósággal ilyen czim miatti surlódás. A ha- 
melni törvényszék ugyanis egy Kielben lakó 
tanu kihallgatása végett átirt a Kielben szé- 
kelő „holsteini herczegit törvényszékhez. Azon- 
ban az átirat visszajött Kielből a következő 
ráirt jegyzéssel: „Az érthetetlen czim miatt 
vissza. Királyi postahivatal.4 A hamelni ügy- 
védek azt inditványozták, hogy a törvényszék 
folyamodjék a hannoverai külügyministerium- 

törvényszék elfogadta az inditványt. 
A kempteni torna-egylet lemond, delnök 
inditványa következtében, a farsangra terve- 
zett tornabálról, s az arra szánt pénzt Schles- 
wig Holstein számára ajánlja fel 
A nürnbergi munkások egylete az időtöl- 

tési pénztárából fedezendő minden mulatság- 
ról egy időre lemondott s e helyett 100 fo- 
rintot adott a schleswig-holsteini bizottság 
rendelkezése alá, s meghatározta, hogy a 
kérdés eldöléseig minden tagja önkintes adó- 
zással járuljon a ezél előmozditására. 

Kasselből és más városokból irják, hogy 
a Schleswig Holstein számára való pénzgyüj- 
tés jó sikerrel foly. Csak egy bizonyos G. ur 
500 tallért adott. 

Bremában több első ringu kereskedő meg- 
egyezett, hogy Dániával kiütendő háboru ese- 
tében a Weser ostromzárolásának megakadá- 
lyozására, saját költségükön két pánczélos ha- 
jót épittessenek; s e czélból egyikök már el 
is utazott Angliába. 

A bremai polgárság feliratot intézett a se- 
natushoz, a melyben kéri, hogy a szövetség- 
gyülésen teljes erejéből odamüködjék, hogy a 
Schleswig Holstein herezegségek ösi ilkodó 
házukhoz való joga elismerve, érvényesitve 
és védve legyen; és hogy minden lehető mó- 
don eszközölje, hogy a szövetséggyülés hatá- 

szokott czammagó ügyviteli modorban. 

választmány eddigi többségének mnézete elle- 

hoz diplomatiai uton való közbenjárásért. A 

rozása és cselekvése gyorsan történjék, ne a : 
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A gothai védelmi bizottság felszólitja ap Chelm tájékán nov. 17 ről 21.ig több ut- 
nemzeti egyletet, hogy egy katonalag szerve- közet volt, a melyekben mind a lengyelek 
zendő nagyobb, szabad csapat kiállitásában győztek. Krysinski, Korlowski és más vezé- 
legyen segitségére. A bizottság öt századból reknek ott müködött csapatjai később elvál- 

álló zászlóaljakat akar állitani s minden szá- tak egymástól s különböző tájakra hbuzódtak. 
zadot 100 önkéntesből. A toborzást, szerve November 24 kén 23 század gyalogság nyo 
zést, és beosztást mind a bizottság intézi. A mult be Wajslowiecen át a krasnostawi terület- 

bizottság kötelezi magát, hogy ha az általa Te. November 19-kén a lengyelek 30 halottat 
szabott feltételeket a nemzeti l 

manulő a franczia trónbeszédnek az egyesült 
fejedelemségre vonatkozó pontját a következő 

észrevétellel kiséri : „A császár balálos itéle- 
tet mond az egyesült fejedelemségre, s tudatja 
a világgal, hogy a mi belügyeinkben a kül- 
föld beavatkozása az iráryadó, visszahuzbatja 
és megsemmisitheti a conven iot, a melyet ne- 
künk franczia vér adott s a mey az 1789-ki 
forradalom elveinek életrevaló csiráit hordja 
magában. Egy más párt épp ellenkezőleg 

ban két század orosz gyalogság lesbe jutva 
vereséget szenvedett. Ellenben 100 kozák 
megtámadott 30 lengyel lovast Lusynski ve- 
zérlete alatt, nov. 28 án éjjel, Grojecnél a 
lublini kerületben, s néhányat levágva közdü- 
lök, lengyel gyalogság közeledtére vissza- 
vonult. 
— Kopenhága, dec. ő A király tegnap 

kiáltványt adott ki, a melyben a dán monar- 
chia szétdarabolására intézett törekvésekre vo- 

és kiindulásra kész állapotba teszi. 
Bambergi tudósitás szerint ott Künszberg- 

Mandel báró felhivására már 122-en nyilváni- 
tották belépési készségüket a schleswig-hol- 
steini alakitandó csapatba. 

egylet elfogadja s mintegy 100 sebesültet vesztettek. Az előtti 
és teljesiti, 3–4 hét alatt a csapatokat harcz- nap néhány orosz katonát ejtettek foglyaikul. 

: Spanyolország. Az „Epoca" közli a mesés légvárokat épit a császár szavaira. Há- 
spanyol királynő vátaszát Napoleon császár boruról álmodoznak, a melyet a császár a for- 
congressusba való meghivására. A válasz igy radalom s a nemzetiségi elv szövetségében 
hangzik : „Elismerem , felségeddel, hogy az folytatand, s a melynek szerencsés eredménye, 
1815-iki szerződések abban a gyengeségben egyéb nagyszerü dolgok között, egy nagy és 

natkozva kijelenti, hogy szilárdul el van ha- 
tározva a lázadási mozgalmaknak erővel sze- 
gülni ellene. Ma pedig e hó 4-ről keltezve a 
következő tartalmu nyiltparancs jelent meg : 
Mi IX. Keresztély stb. inditva érezzük ma- 

Másfelől azonban azt irják, hogy a her- szenvednek, a melyet az idő és elhasználás hatalmas oláh-birodalom leend egy oláh feje- 

czegségekben nem igen jó emléket hagytak vonnak maguk után; elismerem ama fontos 

magok után az 1848-i szabadcsapatok. Tett események, erőszakos befolyását is, a melyek 

szolgálataik teljességgel nem állanak arány- legtöbb esetben e szerződések ugy betüjének, 

ban az áldozattal, a melybe kerültek. Azon- mint szellemének megszegését idézték elő. Ha 
kivül Séhleswig-Holsteinban minden ember felséged gondola a, hogy az európai hatalmak- 
irtózik a fegyelmetlen fegyveres nép gazdál- nak egy békecorgressusra való egyesülését 

kodásgától. eszközölje, valósulni fog, én nem tartózkodom, 

Orosz- és Lengyelország. A hrubie- kormányommal egyetértve, biztositni felsége- 
szowi erdőségben, nov. 27-ke éjjelén tetemes det, hogy Spanyolország részt fog venni ab- 

orosz haderő s mindenfelöl körülszáguldozó ban a congressusban, akár Páris, akár egy 

kozákok közelében, számra nem nagy felkelő más pont lesz a tanácskozások helyéül kije- 

csapatok alakultak Zaremba és Wr. parancs- lelve; és hogy Spanyolország a gyülés kebe 

noksága alatt s egy napi szervezkedés után lében az igazság és egyetértés szavát fogja 

elindultak az ország belsejébe, hogy a Kruk hangoztatni s a congressuson tárgyalandó kér- 

főparancsnoksága alatti hadműveletekben részt dések békés megoldására közremunkálni. hogy 

vegyenek. Elindulásuk előtt ünnepélyes esküt igy a béke az ó és ujvilágban megszilárduljon.4 

tettek , hogy a nemzettől rájuk bizott fgyver- Oláh-Moldvafejedelemség. Buk urest, 

től csak életükkel egyszerre válnak meg. nov. 22. A szabadelvü párt köziönye a „Ro- 

delem uralma alatt. 

Ujabbak. Lemberg, dec. 6. A „Gaz. 
narod.4 irja : A lengyel hadi törvényszék 
Aladár felkelő ezredest, csapatjának elhagyá- 
sával Galicziába menekülése, továbbá Sienki- 
ewitz örnagyot és Gerlicz tisztet ellenszegü- 
lés miatt halálra itélte, utóbbinak a felebbe- 
zést megengedvén. A Ruck-féle hadtestet Mau- 
recki vette át, de harcziatlan szelleme miatt 
feloszlatta. Junosza a Zaremba és Wrobleski 
csapatjainak lett parancsnokává. Krys nski, 
a ki a Chelmnél nov. 21-én történt ütközet 
után hadtestét apró szakaszokra osztotta, és 
Kodlowski, a ki ugyan azon csatában tete- 
mes veszteséget szenvedett, csakhamar ujra 
szervezték csapatjaikat. Brankanál Podlachiá 

gunkat a mart. 30-ról kelt kibocsátványt, Hol- 
stein hercezegség alkotmányos viszonyait ille- 
tőleg, ezennel hatályon kivül helyezni.4 
,— Altona, dec. 6. A hivatalos lap egy 

ministeri leiratot közöl a hódolati eskü tár- 
gyában. A ministerium tudósitásokat és indit- 
ványokat vár a holsteini kormánytól. Fegyver 

hadszerek bevitele Holsteinba meg van 
tiltva. 

Bécsi börze December 9.kén: Nemzeti köl- 
csön 81.10. 50/, Metalligues 74.35. Bank-rész- 
vény 790.—. Hitel részvény 186.30. Váltó Lon- 
donra 117.25. Ezüst 118.75. Arany 5.70. 

1860-diki Állam kölcsön 93.70. 

December ő-én: Urbéri kárpótlási kötvény : 
Magyarországi 74.75. Erdélyi 71.75. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 
a 

HIVATALOS. 
(279) 

Nirdeimmmemy. 
BEoér Antal ur mint több Meredgyói birtokosok meghatalmazottja az ottani 

korcsmárlási jóg-arányositása iránt kérelmet adván be, annak a hely szinéni tárgyalása 
idei december 19-kén d. e. 10 órára tüűzetett ki. 

Miről az illetők azért értesittetnek, hogy a kitüzött időben személyesen vagy megha- 
talmazattjaik által ottan megjelenhessenek. 

Kolozsmegye tisztségétől. 
Kolozsvártt, december 1-sőjén, 1863. 

32-1863. 

Sz. 6236-1863. (1-3) 
e 

(274) 
- 

HNirdeimmemy. 
A kolozsvári nemzeti szinház 1864-ik virágvasárnapjától kezdve, egy vagy több 

évekre kiadandó lévén, a vállalkozni szándékozó szinész igazgatók felhivatnak, hogy ez 
iránti jelentésöket legfennebb 1864 január végéig szinházi választmányi jegyző Groisz 
Nándornál Kolozsvártt tegyék meg. 

Az erdélyi országos nemzeti szinházi választmány. 
Kolozsvártt, november 27. 1863. 

(e21) Haszonbérbe adandó, vagy eladó jószág. (2-4) 
Kövárvidékén Koltzér helységében 2 órajárás N. Bányához, a Szamos partjáu több- 

nyire 1-ső osztályu 66 hold szántó és szénafdből álló birtok, jó kiterjedésü belsővel, lak- 
bázzal, és gazdasági épületekkel, 2 zsellérrel, korcsmai joggal, az 1864-ik év Szent. 
György napjától kezdve 6 évekre baszonbérbe kiadó; vagy ha ki meg akarná venni örök 
áron is eladó. Értekezhetni Gyerő Vásárhelytt a tulajdonos BIRŐ LÁSZLÓval. 

SINDIL KÍROLV ujonnan megnyitott 
könyv,- müű- és hang-jegy kereskedése 

Brassóban 
(Apfelmarkt 93-dik szám) 

ajánlja a n. érd. közönségnek a német, magyar és román irodalom 
minden szakából jól ellátott könyvtárát, s kész a bár hol megjelenő munkákat 
és ujságokat a hirdetett áron megszerezni. 
ma vVidéki megrendelések postai utánvétel mellett a leggyorsabban tel- 

jesittetnek. (277) (2—3) 

A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján leggon osabb és biztosabban 

GYÓGYSZERES SZAPPANOK, 
melyek sokszerü tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes ered- 
ményei által jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömböző nemei teljes biz- 
tossággal ajánltathatnak szintugy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő 

közönségnek: 
darabja utasitással együtt o. é. kr. darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Hamiglab-szappan, görv bajnál . 55 Kátrány-szappan, bőrhámladéknál 35 

k
 

Irla szappan, idült bőrbajoknál . 35 Halmájzsir-szappan, aszkórnál 35 
Terpentin-szappan, bénulásoknál 35 Epe-szappan, bőrüisztátlanságoknál 35 
Benzoe-szappan, bőrkeménységnél 40 Kén-szappan, bőrkütegeknél 35 
Kámfor-szappan, csuzos bajoknál 35 Rozmarin-szappan, erősitőmos- s 

dáshoz . 5 Kaniblag-szappan, elévült 
kütegeknél . 45 Könlegeg szappan, keményedésnél 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömbö 
zö módok, melyek szerint ezen gyógyszerek legezélszerübben használtatnak, valamint 
azon különféleség is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappanforma által 
rég bebizonyult hatásuk fokozatával értékök neveltethetik: mert a szappanforma az, 
mi nemcsak a szenvedőnek a külső szerek használását könnyebbiti, hanem az orvos- 
nak 18 az ily szerek hatályosb s átalánosb alkalmazását lehetővé teszi. 

A gyógyszeres szappanok csak 21/, obon nehézségü darabokban adat- 
r nak el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak 
ziin ellátva. (278) m (1-160) z 

Egyedüli raktár 

CSNPÓ SÁNDOR - 
több évek óta Kolozsvártt fennálló nürnbergi és divat-áru kereskedését 

most ismét tetemesen megbővitvén, megtekintésére ezennel tisztelettel 
felhivja a n. érd. közönséget. 

Egyszersmind emlékeztetni kivánja a t. közönséget, hogy 

z e e e 

karácsoni és ujávi ajándékokra 
nézve sziveskedjék netán rendkivüli megrendeléseit lehető korán megtenni, 
hogy olyanokkal kellő időre szolgálhasson. 

geeecsseccsecScTecSE csssssss essesegese 
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e GROSS KÁROLVY fogmüűvész [ 
útazásából Kolozsvárra visszaérkezvén, lakik a régi szállásán – torda- 
utczában dr. Szabó-ház emelet. Naponként délutáni 2-5 óráig otthon 

Ö található. 

eosesses-... . .SS 

(VT6) Eladó orgomá. B-s) 
Egy két osztályu hat változatu, és egy egy osztályu hat változatu új orgona, 

bármely egyház részére, több évi jótállás mellett eladó. Ugyancsak egy olcsóbbszerü zon. 
gora is eladó. Értekezhetni Kolozsvártt, külmonostorutczában 186 szám alatt 

BLAHUNKA LAJOS, orgona- és zongora-művészszel. 

ns 
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Kolozsvártt Kozák Ede füszerkereskedésében mindig fris 
minőségben kapható : 

Az átalánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert 

betegeknek. 
Használati utasitással együtt egy üveg ára 88 kr., két üveg bepako- 

lása 20 kr. oszt. ért. 

zOrvostudor 

or-liköre gyomor-Hköre. 
Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül és 
különösen az emésztő szervekre igen jó hatásu, ajánlható pedig üdvös kisérőnek 

vadászaton, hegységi kirándulásokon és uton, és miot gyomormelegitő igen jótéko- 
nyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr., két üveg bepakolása 20 kr. o é. 

Engelhofer G. J. 
gyógyerejü havasi növényekből készült 

izomm- és ideg-essemtisja. 
Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás, ke- 

resztcsont- fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megerőltetés és nagy me- 

netek után, átalános testgyengeség, oldalnyilalás, aranyeres bántalmak ellen és 
különösen alkatrészek gyengülése ellen. 

Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasitással 
együtt, valódian egyedül kapható: 

Kolozsvártt KOZÁK EDE fűszerkereskedésében. 
Ugyszintén a következők : 

DIr. Callond, Gelesztaszeletek, egy skatulya használati utasitással 30 kr. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen, egy skatulya 40 kr. 

Szeidlitzi porok, egy skatulya I frt. Kolozsvártt: VWOLFF J. és KHUDY J. özvegye gyógyszertáraiban. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


